

ORNAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: I. n. 48 ... IN STRAINATATA: ... 60 ... INSERTIUNI SI RECLAME: ... 30 litere petit, pagina IV, 30 bați ...

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA.”

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: In D-ni Haasen ... A. Oppelt in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstätte 2; Vincens Hrdicka in Vienna, Teinfaltrasse 17; Philipp Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pesta și Havas-Laffite-Dullier & Comp. in Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

LETIN TELEGRAFIC

serviciul privat al „TIMPULUI.”

(Ageția Havas).

Londra 17 Martie.

„Societatea” negocierile ca terminate ... asigurată. Asemenea că Rusia va acționa ... cerute de Anglia, că celelalte vor adera la protocol și că Rusia ...

Londra 18 Martie dim.

Decizia este confirmată. Ambasadorii ... ordinul guvernelor respective pentru a ... forma protocolul. Această formalitate va ... loc probabil astăzi sau mâine.

BUCUREȘTI 18 MARTIE

Comototele care circulau de mai ... vreme în privința Basarabiei ... astăzi găsește o formulare ... într'un articol, al unui ziar ... Petersburg. Petersburg Herald.

Și credem această foaie fără o ... importanță, totuși nu trebuie ... sperdem din vedere că Agenția ... crezut că acest articol me ... toată atențiunea de vreme ce ... o telegramă relatând coprin ... lui.

Să ne fie permis însă de a nu vedea ... într'ensul de cât nise ipoteze in ... sune. Cedarea Basarabiei române ... sief, în schimbul unor insule în fața ... arginului (care insule?) denotă o prea ... ignorantă a lucrurilor din par ... ziarului în chestiune. Nici o in ...

... nu există atât în fața Giur ... lui cât și în tot lungul Dunării ... cărei posesiune se fie în chestiune ... sulele d'a stângă thalvegului Du ... ref sunt ale României, precum cele ... dreapta sunt ale Turciei. Aceasta ... form celor mai vechi tratate și ... unei posesiuni de mai multe ori ... ulară. Depredațiunile esersate din ...

... vreme în vreme de către niște con ... bandiști și jefuitori de frontieră ... au avut odată importanța unei ... ricioase turburări de liniștită pose ... sune. Al doilea, aceste insule puțin ... tinse, nisipoase, adesea ori îneca ... de, acoperite de păduri de sălcii, nu ... pot compara cu o provincie de ... importantă și întinderea Basarabiei ... române care coprinde gurile Dună ... ei și o parte din litoralul Mării ... Negre.

A se lua Basarabia de la Români ... fi un act de forță; a i se ofer ... compensațiunii de asemenea natură ... r derisiune.

Din partea unei puternici împă ... rății actele de forță se pot înțelege ... fără a se putea scuza; însă un act ... de derisiune nici că s'ar înțelege ... niel că ar avea vre un motiv. De ... ceea a doua parte a depeșei ne face ... a ne îndoi de cea d'antădiu. Inșă, în ... țuta tutulor celor ce se petrec, în ... fața intențiunii de mai multe ori ... tribuită Rusiei de a cere desființ ... rna tractatului de Paris, nu putem ... se fim cu destulă atențiune asupra ... quartel ce se pregătește țerei non ... tre, și asupra negociațiunilor ce se ... pot urma, fără noi, despre noi, ... poate în contra noastră.

Nu putem avea nici o încredere

în guvernul de astăzi. Sunt împe ... jurări, cum a zis d. Cogălniceanu, în ... care incapacitatea este o trădare. Pen ... tru noi credem pe guvernul actual ... tot de odată capabil de nimic și ca ... pabil de tot.

Să nu uităm trecutul acestor ... oameni. În 48 ei au produs o ... mișcare revoluționară tocmai în mo ... mentul când două armate străine ... aveau cea mai mare trebuință de ... un pretext pentru a intra în țara ... noastră.

Fost-a aceasta coincidență întâmp ... plătoare sau precugetată? Fost-a tră ... dare cu știință sau trădare din inep ... ția? Nu mai puțin această insurec ... țione a deschis porțile țerei arma ... telor de invasiune. În 1868 tot a ... cest nefast guvern începu se agiteze ... cestiunea Orientului în deplina pace ... și împinse prin demarșele sale nesoc ... otite pe împăratul Napoleon III în ... nefăcătorul nostru până a ne ofer ... Austriei în faimoasa întrevedere de ... la Salzburg. Astăzi de când agita ... ționea orientală a început, acești ... oameni au fost aduși iară la putere ... și de atunci menținuți în contra vo ... intei țerei exprimată în mod foarte ... categoric, prin singurul său organ in ... dependent adică prin Senat. Ei par ... asemenea ca acele paseri de noapte ... care tot d'a-una cobesc nenorociri. Cugetând la toate aceste neprice ... pute manopere, alăturându-le cu sgo ... mototele care de câte-va luni de zile ... circula neconținut, ori cine își pune ... întrebarea: Ce completează acești ... oameni? Căci chiar la guvern ei au ... rămas ceea ce au fost toată viața ... lor, conspiratori. Ce mâna îi conduce? ... Și la ce negre scopuri sunt ei reser ... vați?

De și sub un regim pretins con ... stituțional, umbra cea mai adâncă ... acoperă politica esteroară a guver ... nului. De două trei ori ne am cul ... cat turcii pentru a ne scula ruși ... și vice-versa, căci vai! de vre un an ... de zile numai Români se pare că ... nu suntem.

Românul a făcut adeseori în pri ... vința Basarabiei niște insinuațiuni ... și bine. Intrevederea de la Livadia ia ... răși a rămas acoperită de un vâ ... adânc, însă totuși mai de multe ori ... s'a șoptit că rezultatele ei n'au fost ... tocmai asigurătoare pentru Români. În ... totă criza orientală, guvernul a pă ... ruț în prada ametelelor când turc, când ... creștin, când resboinic și cheltuind ... milioane și mai bine cu o concen ... trare absurdă și neoportună. Ince ... pând o grămadă de târguiești de mu ... nițiunii; când neutru, pacinic, vorbind ... de a desființa armata pentru eco ... nomii și începând chiar această o ... peră cu d. Sturza, oprindu-se însă în ... mijlocul ei și isbutind în cele din ... urmă a nu avea nici armată, nici e ... conomi.

Eată starea în care suntem în a ... semenea împejurări. Lipsiți de forță ... dară lipsiți mai cu seamă de pres ... tigiū care este forța celor slabi, și ... care ne ar fi putut câștiga simpa ...

țiile Europei și scăpa în criza în ... care ne aflăm astăzi, suntem espnși ... la toate, n'avem a spera nimic.

Ar fi momentul ca Senatul să ... intervieve pe când mai este timp și ... să scape țara de o direcțiune a ... afacerilor străine fără principiu ... fără demnitate, fără patriotism, care ... se ascunde în umbră ca făcătorii de ... rele și ale căror procedări nu le ... vom cunoaște de cât prin resulta ... tele desastroase care vor eși de o ... dată la lumină.

Facă cerul ca se nu fie prea târziu.

SENATUL PROVOCAT DE „ROMANUL”

Domnule Redactor al Timpului,

„Romanul”, d'alaltieri, în articolul său ... de fond, zice „datoria partidului din Senat ... care voește să răstoarne cabinetul actual, ... este să arate lămurit actele cele rele ce ... ea îi impută.”

Faptele ce poate cine-va să impute mi ... nisterului și partidului din care el face ... parte, abundă așa de mult, și poartă atâ ... tea date, în cât ar face materia unui in ... folio; într'un articol ca al meu în care nu ... fac ex professo politică, nu pociu de cât ... să ating în trecuț unele din aceste fapte.

Senatul ar putea să răspundă oame ... lor de la guvern: partidul vostru s'a opus ... din toate puterile sale la instituirea mea, ... precum aceasta este de notorietate publi ... că; după ce legea fundamentală a țerei ... mi-a dat ființa contra tutulor manoperi ... lor lui, partidul vostru m'a batjocorit în ... nenumerate ocazii; m'a hăduit, m'a in ... sultat, m'a numit în derisiune o superfe ... țatiune, și în cele din urmă unul din mem ... brii guvernului actual, m'a calificat în ... gedință publică de pâine rece.

Ați ajuns la putere, după ce partidul ... vostru a pledat cauza asasinatelor din tim ... pul alegerilor; după ce a atacat într'un ... mod cinic sacra și inviolabila persoană a ... Domnitorului nostru, călcând în picioare, ... unul din principii cele mai mari ale Con ... stituției noastre; după ce a amăgit popo ... rul, promițând, prin comitetele lui ad-hoc ... în conivență cu administrațiile voastre, ... micșorarea impozitelor, modificarea sau ... desființarea monopolului tutunului, a licen ... țelor băuturilor spirituoase, a timbrului, a ... prestațiunilor, și exercitând ast-fel în ale ... geri influența cea mai imorală.

D'aproape un an de când sunteți la ... cărma țerei, ce ați făcut? Ați convocat ... corpurile legitime în sesiune extraordi ... nară, ca să dați în judecată un-apre-zec ... ministri, bărbăți distingți prin talentele lor, ... prin starea lor, sau prin serviciile lor că ... tre țării, pentru acte negative, adică pen ... tru că n'au comis asasiune ca ai voștri ... în alegeri, și pentru că n'au întrebuițat ... în ele, influența nerușinată de care s'au ... servit comitetele voastre.

Ați numit septemviratul cu puteri dis ... crețiouare, care au făcut perchișiunile ... acelea de tristă memorie, pentru care s'a ... indignat țara și mulți chiar din partidul ... voștri, și pentru care justiția v'a înferat ... cu ferul infamiei.

Ați alungat dintre voi prin intrigile ... voastre machiavelice, pe toți aceia cari pu ... teau să vă rădice, pe Cogălniceanu, pe Ie ... pureanu, pe Vernescu, etc., și de curând ... pe Dimitrie Sturza, singurul bărbat ca ... pabil între voi, în cele din urmă, și com ... petințe în finance.

Ne trimițând încă înaintea justiției pe ... ex-consiliarii Tronului, țineți sabia în ... Damocles de zecă luni atârnată asupra ca ... petelor acestor bărbăți, cari au servit pa ... tria atâți ani, și cari au salvat „Dinastia ... de saltimbancii și charlatanii voștri poli ... tici; și care vă este scopul? — ca să le fu ...

cești imposibilă reintrarea lor în guvern. ... Notați credito pentru tipărirea și respân ... direa pamphletelor voastre contra lor, și ... calomniati, calomniati neconținut, știind ... că calomnia iutăia, cum zice Voltaire, este ... respinsă, adona adrelește, a treia rănește, ... a patra omoară.

Ați numit camisii peste comisii cu diar ... ne grase, ca să sărăciți țara, și să chiver ... nisiți creaturile voastre. Comisia voastră ... bugetară s'a distins prin incapacitatea ei ... și a terminat lucrarea prin cea ce trebuia ... se înceapă, și bugetele statu'ui cioutite, ... estropiate, rēu chibzuite, abea s'au termi ... nat la finele lui Februarie, aducându-se ... statului o pagubă de mai multe milioane ... după alți de 11 milioane, pe care cereți ... să le acoperiți prin noi sarcini, voi cari ... ați strigat mereu că dările actuale au ajun ... la summum lor, și că ar fi nebunie și o peire ... pentru țară ca să se mai adauge.

Prin antecedentele voastre aventuroase, ... prin temperamental vostru turbulent și ... revoluționar, priu alarma ce ați dat me ... reu în privința financelor noastre în țara ... și în străinătate, ați isbutit, ajutați și de ... evenimintele politice din afară, a da lovitu ... tura de moarte creditului nostru, și a a ... duce miseria și sărăcia în toate treptele ... societății; mandatele voastre se scomptează ... cu pierderi exorbitante, și efectele statu ... lui cele mai sigure se vënd cu 35—40 la ... sută mai jos de cât în timpul conserva ... torilor.

În sfârșit, ca să nu ostensec mai mult, ... D-le Redactor, pe cititorii ziarului D-v ... cu enumerarea și alor acte ale partidului ... care ne guvernă, Senatul este în drept să ... întrebze cabinetul vostru, ce a făcut cu vo ... tute ce a dat matural corp al statului în ... chestiunea universităților din Iași, acest pa ... ladium al civilizațiunii, în care astăzi gem ... cucurvile lugubre.

N. Turnescu.

EPISTOLELE UNUI IEȘAN

V.

Domnule Redactor,

Istoria nu se refăce dupe plac, precum ... se refăce un experiment de fizică, și odată ... ce lipsesc în trecutul nostru cauzele ce au ... produs în Anglia rezultatele descrise, ar ... fi zadarnic să cerem și la noi aplicarea ... lor. Este însă un lucru ce putem împra ... mta de la Englezii, și aceasta este me ... toda lor. Englezii se știu de fenomene reale ... și se ferece de abstracțiuni. Inconșocin ... țele ce găsim în mai toată legislațiunea ... lor nu sunt de cât reflexul al vieții însuși, ... armonia deplină ce admirăm în legile ... franceze un sunt de cât reflexul unor con ... cepțiuni par intelectuale, ce în tocmăi ca ... figurele matematice, nu se găsesc nicăiri ... în natură.

Studiând însă realitatea faptelor, ne lo ... vim din capul locului de o greutate, ce ... a fost în mare parte cauza experimen ... țarilor nebanatice la care ne-am datat ... de la 48 înapoace. Acela tă greutate este ... lipsa totală de tradițiune.

Nu intră în cadrul cercetărilor de față ... de a espune cauzele ce n'au intrerupt, ca să ... zicem așa, viața individuală a poporului ... român, nici intrucat o mare parte a vinei ... cade asupra noastră însăși. Faptul însă e ... netăgăduit. Românul nu are nici deprin ... deri nici năruvuri în care să fie. Cu ușu ... rință le-ia cu ușurința le luă și e de du ... toria noastră de-a ne lupta în contra a ... cestui indiferentism ce cu vremea va săpa ... chiar bazele naționalității noastre. Din ... lupta aceasta nu vom eși însă învingători ... de cât cu condițiunea de-a da reformelor ... noastre o formă cât de simplă și de-a ve ... zghen ca fie-care sarcină să fie contracum ... penită de un folos pipăibil. Vom începe ... dar prin a arunca peste bord întreaga le ...

gislațiune actuală ale cărui forme pune pe ... țeran în imposibilitate de-a se administra ... singur și' dă fără speranță de îndreptare ... în prada primarilor și a fiscalui. Numai ast ... fel vom obține un terem liber pe care ... vom putea edifica ceva trainic. Edificiul ... însăși va fi modest, căci după mine inte ... reșele adevărat comunale se pot reduce la ... trei a. d. scoala biserica și drumul și în ad ... ministrarea lor trebuie să se mărginească ... întreaga activitate a comunei

Știu că mulți vor găsi periculos de a ... scoate școala primară din mânele Statu ... lui spre a o da comunei; dar ori cât de ... grele ar fi primele încercări ale sistemului ... ce propunem, tot vom avea rezultate mai ... bune de cât acele de astăzi.

În adevăr, legea instrucțiunii publice pre ... vede învățământul obligatoriu, peste tot ... locul școlii și pe toate băncile școlilor co ... piii studioși. Dar aceasta e numai teorie.

În comună la mine sunt 300 de fami ... lii c. d. aproape o mie de suflete, iar în ... scoala primară nu sunt de cât cel mult ... 15 școlari și aceasta este practica generală.

Ce altă concluziune să tragem de aci, ... de cât că Statul cu toate milioanele ce ... cheltuiesce nu e în stare de-a combate ... lipsa de interes ce părinții vădesc față cu ... școala. Am îndoi milioanele și tot nu am ... face un pas mai mult înainte. De fudată ... ce nu putem aplica cu asprime obligari ... tatea, și experiența a probat în destul că ... nu o putem, nu ne rămâne de cât de-a ... pune pe țeran în pozițiunea d'a privi școala ... ca propria lui operă și atunci ea numai ... nasce acel interes 1) aceluși lipsă zădărni ... ceșce astăzi toate sacrificiile ce-și impune ... Statul.

Cele ce zicem despre școală, se aplică la ... biserica și mai ales la drum. Lipsa de in ... teres pentru biserică se esplică în parte ... prin starea de cultură a preoților și acesta ... nu cade în competența comunei; suntem ... însă convingși că o viață comunală mai ... conșocută ar produce și în această privire ... efecte salutare. Cât despre drum, dacă nu ... vom abroga legea prestațiunii în natură ... lășind ca toate puterile comunei să fie in ... trebuințate la drumul vicinal, ori-ce reforme ... ar fia priori iluzorie căci o repet crearea ... comunei, chiar sub forma începătoare ce o ... propunem, este cu neputință în căță vre ... mele statul va confisca în profitul lui toată ... minna disponibilă a săteanului.

Îmi rămâne acum a trata pe scurt des ... pre aplicarea sistemului gratuității. Se ... înțelege de la sine că acest sistem este in ... compatibil cu concentrarea administrați ... nei în mâna unei singure persoane. Cu cât ... funcțiunile comunale vor fi mai multiple, ... cu atât va cresce numărul cetățenilor, ce ... se vor deprinde cu exercitarea datoriilor ... lor, cu cât ei vor fi mai neatârnați unii ... de alții, cu atât puțința abuzului ce nasce ... tot de una din o putere excesivă, va fi mai ... mică.

Pe de altă parte să nu uităm că fie ... care reformă trebuie desbrăcată la începu ... turul de ori-ce caracter prea asupritor ... căci alt-fel dăm peste o rezistență pasivă ... ce va nimici intențiunile cele mai bune.

Trebuie dar ca exercițiul gratuit a func ... ționilor comunale să nu împiedice activi ... tatea privată a celui ce este însărcinat cu ... dânsa.

Cerem deci suprimarea primarilor și îm ... părțirea atribuțiunilor lor între mai mulți ... administratori neatârnați.

Ast-fel vom avea administratorul școlii, ... administratorul bisericii, administratorul ... drumurilor, fie-care liber în cercul com ... petinței sale și responsabil conform cu prin ... cipiiile ce am expus deja.

1) În India, înaintea conehistei, comuna era bine ... organizată și țara acoperită cu școli. Englezii acin ... prin propria lor experiență ca neatârnarea comu ... nala este baza neatârării naționale, și desființat ... comuncle, de atuncea școlile au dispărut. Vezi ... Carey, Lehrbuch der Socialwissenschaft.*

Aceasta este in marele sale linii 2) noua organizatiune ce propunem pentru sate. Cat pentru teritori, ea va fi identica; numai ca acolo comuna fiind mai puternica, ea poate pune o parte din fortele sale in serviciul Statului fara pericole pentru neatarnarea ei.

Un lazan.

DIN AFARA.

Austro-Ungaria. In sedinta dela 14 Martie, Tisza raspunde la interelatiunea deputatului serbesc Polit, Tisza zice, ca pana acum Austro-Ungaria poate fi multumita cu rezultatele obtinute cu privire la criza orientala, de oare-ce un voia si nici nu vointe alta decat mentinerea pacii. Cât pentru Serbia: „Eu cred, — zice Tisza, — ca toti aceia, care se intereseaza de buna stare a acestui principat, trebuie sa doreasca, precum operam eu, ca Serbia sa fi urmat, sfaturile acelor care voia sa o feresea de rebel, caru nu pe ale acelora, care o inhaiau sa inceapa rebelul, poate chiar pentru niște scopuri, care nu sunt cu totul serbesti“.

Tisza tiguineste ca Austro-Ungaria ar fi initiat vr'o politica potrivita cu interesele Rusiei. Nota dela 30 Decembrie 1876 a comitetului Andrassy nu cerea decit reforme in favoarea crestiniilor din imperiul otoman; deasemenen propunerile conferentei dela Constantinopol sunt o faptă a celei tivitatii puterilor signatare, eară nu a celor trei puteri. In sfrșit, după ce Engliera a declarat ca un aderă la memorandum dela Berlin, nici Austro-Ungaria nu l'a mai sustinut. Prin urmare nici odata Austro-Ungaria nu a fost de acord in special cu Rusia, ci tot-deanna a căutat sa fie de acord cu intreaga Europa. „Pin urmare, — urmeaza Tisza, — nu se poate zice, ca nă politici, ce stăruia de o parte sa renliseze comunul acord intre puterile europene, eară de alta parte sa imbunatateasca soarta crestiniilor din Turcia, este o politica unilaterală, care ar fi in interesul particular a vre unei dintre puteri.“

Cât despre demonstratiunile turcofile, Tisza crede ca, trăind intr'un stat liberal, ele nu pot fi interzise și tocmai pentru acea nu angajiază pe guvern, nu l pot compromite și nu il pot hotari. Politica externă se conduce de către guvern, intru cât-va de către parlament, nici o data inuse de către studentii dela universitate.

In sfrșit Tisza declară ca Austro-Ungaria va sustinea față cu Orientul, principiile, de care a fost condusă până acum: sa mentina pacea, a stăruia pentru imbunatatearea sortii crestiniilor din Turcia și a parta grije, ca interesele monarchiei, intre ori ce impregiurări și față cu oricine, să fie aparate.“

Dieta se declara multumita cu acest raspuns.

Engliera. Ziarele din Viena comunica depeșă: Generalul Ignatieff va pleca la Londra insoțit de secretarul său, apoi se va intoarce iarăși la Paris. Această călătorie este privita ca un semn foarte pacinic. Pacinic ori resboinic, destul, ca este o surprindere, un lucru, la care ne așteptam cu atât mai puțin, cu cât Ignatieff anunțase, ca va pleca la Viena. Se asigură însă, ba este chiar un fapt, care nu mai se pune la indoială, ca guvernul a primit in principiu propunerea lui Ignatieff de a se statornici într'un protocol semnat de către cele șase puteri europene condițiunile, între care Rusia e dispună a se retrage. Se asigură însă, ca guvernul engles a declarat, ca nu va semna acest protocol de cât după ce Rusia va fi dat ordin de desarmare. Călătoria lui Ignatieff nu poate avea alt scop, de cât a realiza o înțelegere asupra desosebitelor puncte, care vor trebui să fie cuprinse în acel protocol admis de o camdata numai in principiu. De o camdata un se știe, dacă înțelegerea se va putea

realiza. Ziarele din Londra pledează însă pentru ideea de a i-se face Rusiei onorcarii concesiunii și consiliul de miniștri, pe care l'am anunțat, s'a amânat până după sosirea lui Ignatieff; aceasta ne face să „bănuim“, că Engliera e dispusă a sacrificia. Pe cine și ce? — Aceasta o vom vedea mai târziu.

Rusia. Ziarele din Viena publica următoarea telegramă oficioasă din St. Petersburg: „Trăgănarea negocierilor între Poartă și Muntenegru a produs in cercurile politice de aici o forte rea impresie. Muntenegru, care până acum a eșit ca invingător, insistă pe lângă hotărârile conferenței. Poarta din contră până acum nu a făcut Muntenegrului nici o contrapropunere: ea nu a acordat nici amnestia pentru refugiații herțegovineni, nici cedarea portului Spizza, nici cea a țărmurilor riuului Bosana. Principele Nichita nu are intențiune de a intrerupe negocierile; e însă hotărât, dacă ele vor rămănen fără de rezultat, a se retrage in fortărețele sale naturale și a se sustinea în teritoriul, pe care l posedă de prezent. Opinia publică a Rusiei privesea incheierea păcii între Turcia și Muntenegru ca o condițiune pentru orice aranjament al puterilor.“

De asemenea depeșile din Paris și Berlin ne asigură, că Rusia nu va lua nici un angajament față cu puterile europene, câtă vreme Muntenegru nu va fi satisfăcut; va să zică ea și rezervă un casus belli între toate imprejurările.

Dar afară de aceasta Tarul mai are și alte scopuri. Iată ceea ce, „Polit. Corr.“ ne comunica din Berlin: Acum e, in esență, vorba a pregăti pentru politica rusescă căile de retragere, care par a fi pentru diplomatiei rusesci mai anevoioase, de cât armatei rusesce calea spre România. Intorcându-se de la Chișinău la St. Petersburg, nu pot să aducă o bucată de hirtie fără de nici un cuprins, un protocol, care nu obligă pe nimeni și nu este de cât o ediție stereotipă de admonițiun europene și promisuni turcesce. Dacă Engliera nu ar voi sa facă concesiuni mari, Rusia va pretinde cel puțin o „singură despăgubire, pentru faptul, că in ciuda renitenței Porței și de dragul puterilor renunță la rebelul pentru care s'a pregătit cu cea mai mare ingrijire. — In ce să consiste această despăgubire?

In nimic mai mult de cât in redobândirea părții din Basarabia, care i-s'a cedat României prin tractatul de la Paris. Impăratul Alexandru poate spune poporului său, ca fără a fi periclitat viața unui singur soldat rusesc, a șters și cele din urmă reminiscențe ale rebelului din Crimea.

Imperiul Ottoman. In conferența de la 15 Martie Savfet Pașa a arătat delegațiilor Muntenegrului motivele pentru care Poarta nici într'un cas nu poate ceda orașul Nicșici, portul Spizza și țărmurile riuului Moracia; a declarat însă, că Poarta este gata a acorda rectificări de granițe la Zubci, Baniani, Piva, Drobnic și Charanți, cerând in schimb alte rectificări in folosul Porței la Vasoievit. — Delegații muntenegreni au hotărât a raporta despre aceasta la Cefinge; iară principele Nichita, după toate probabilitățile, va hotărâ a raporta la Londra ori la St. Petersburg, lui Ignatieff ori lui Gorciacoff.

SENATUL.

Sedinta de Juri 3 Martie 1877.

Președinția d-lui Ion Ghica. Sedinta se deschide la 2 ore p. m.

D. I. Deșliu anunță guvernului 2 interpelări: 1) d-lui ministru de justiție; ce dispozițiuni a luat in privința președinției tribunalului de Vaslui care a maltrat pe avocatul Simonidi. 2.) d-lui președinte al consiliului: dacă este constituțional ca să se promulge bugetele mai înainte de a se modifica legile organice.

D. Haralambie citește raportul asupra alegerii coleg. I. de Vaslui efectuată in persoana d-lui St. Rosetti. Conclasiunile raportului sunt pentru invalidare.

D. Orăscu. Comisiunea de verificare conștientă cu decisiunea sau in privința d-lui N. Bibescu ales la colegiul I de Gorjiu, a invalidat alegerea pentru că ea se făcuse după listele anului 1876. Ce e mai mult încă biroul definitiv se alesese după listele anului 77, și după ce s'a constituit in contra deservățiunii primarului și a

celor alți alegători a cerut și ordonat ca alegerea să se facă după listele anului 76.

D. Ion Ghica. Eu cred că un precedent nu poate să aibă influența asupra Comisiunii pentru ca tot-d'a-una să procedeze ast-fel. In chestiunea ce ne preocupă, legea nu zice nimica și prin urmare nu ar trebui să decidem noi de cât după împrejurări. Bunul simț însă ne spune că o listă nu rămăne definitivă de cât după ce va trece termenul pentru toate contestațiunile și prin urmare bine a făcut biroul de a proceda la alegere după listele anului 76. In adăvăr încă ce se poate întâmpla. Presupunem că într'un colegiu sunt 100 alegători. Primarul mai inserie pe nedrept încă 150 după placul candidatului său. Alegerea se face, candidatul primarului reușese, cei 100 alegători contestă listele la tribunal, însă mai înainte de a se pronunța trib. listele fiind definitive, după sistemul d-vostă, deputatul ales prin fraudă își exercită mandatul și ast-fel legea e violată. Exemplul este esagerat, nu incapa indoială, însă el se poate prezenta și de aceea vă zic, listele nu pot fi definitive de cât după ce tribunalele se pronunță asupra contestațiunilor și prin urmare bine a procedat biroul de Vaslui la alegere după listele anului 76 de oare-ce cele din 77 nu erau definitive. Cer dar validarea.

D. Deșliu. Dacă s'ar admite opiniunea d-lui I. Ghica, va să zică nu am avea nici o dată liste definitive, pentru că tribunalele nu termină judecarea contestațiunilor electorale de cât după opt sau nouă luni de la facerea lor. Este și alt-ceva de considerat. Dacă am valida această alegere, ce se face atunci ca d. N. Bibescu pe care l'am respins ca ales după listele din 76 și cu d. Cornescu pe care l'am primit fiind ales după cele din 77? Ar trebui ca Senatul să revină asupra votului său sau să se pună in contradicțiune. In fine trebuie să observăm că cazul de față este și complicat căci biroul este făcut după listele de la 77 și apoi alegerea se efectuează după cele de la 76. Credeți d-lor că combat această alegere numai pentru motivul că nu este legală, căci persoana aleasă nu numai că nu o cunosc dară nici nu i-am auzit de nume.

D. prim-ministru. Este evident ca la-cună există in lege și amândouă opiniunile contrarii au argumente tari in favoarea lor. Cu toate asta până va veni noua lege electorală e bine ca Senatul să fie conșcinte cu el însuși, și să invalideze alegerea; mai cu seamă că interpretatiunea că alegerea trebuie făcută după listele anului curent, este conformă și cu legea comunală care declară că pentru comună listele sunt definitive la 1 Martie de și până la acea epocă nu a trecut termenul contestațiunilor la tribunal.

D. V. Președinte. In momentul acesta primesc la birou un protest a 5 alegători din Vaslui cari se plâng mai cu seamă in contra ingerințelor prefectului local in această alegere.

D. V. Președinte citește acest protest și Senatul decide a se trimite la Comisia de petițiuni.

Mai sustine in validarea alegerii d-nii Casimir și Bosianu, și o combate d. Că-mărășescu.

D. prim-ministru. Colegiul de la Buzău m'a întrebat prin telegramă intr'o chestiune analogă ce este de făcut și eu le-am răspuns că răspunsul este de resortul Camerilor. Vedeti dară că recunosc henna ce există in lege și de aceea nu am îndrăsnit să o interpret ca să nu se crează că eu părtinesc vre un candidat. Ar mai trebui și alte modificări făcute: așa nu ar trebui ca prefectul să voteze într'un colegiu din districtul său; vă promit că voi aduce remedii la acestea prin lege nouă.

Se pun la vot conclasiunile raportului și se primesc cu 30 voturi contra 10. — Colegiul este declarat vacant.

D. N. Manolescu. Dă citire raportului și proiectului de lege pentru fixarea personalului administrațiunii centrale a financelor și a statelor acestui ministru.

Punerea in considerațiune se votează fără discuțiune.

Asupra Art 1. d. Deșliu voește a vorbi despre darea vămilor in întreprindere.

D. vice-președinte I. Ghica. Nu pot să vă las să vorbiți despre această ciică nu e in chestiune. Faceți o nouă interelare dacă voțiți.

D. Deșliu. Ba tocmai in chestiune sunt

D. V. Președinte. Ba tocmai in chestiune sunt

D. Deșliu. Dacă nu voțiți nici d-voastră să dați vămile in întreprindere, atunci nu mai vorbesc nimic.

Art. 1 se votează nemodificat.

La art 2 se primește un amendament al d-lui Cogălniceanu.

Se dă citire Statului.

Prin art. 1 se prevede leafa ministrului de 1500 lei.

D. Deșliu cere a se reduce la 1000 lei, și încă să se facă numai 4 ministere cum era sub Vodă-Cuza; trebe ca să facă și d-nii miniștri acest sacrificiu când se face reducerea la toate lefurile și când noi lucrăm aici fără parale. Miniștrii la noi sunt democrați și cred că pentru un democrat este destul 100 de lei pe lună. Tot așa ar trebui să facă și Camera să lase câte un galben din diurnă.

D. Ministru ad interim la finace. D. Deșliu m'ă cere un sacrificiu de 500 lei pe lună.

Eu cred d-lor că prin părăsirea intereselor și familiilor mele fac un sacrificiu mult mai mare de cât 500 de lei. Și in trecutul meu politic toată lumea știe că am făcut însemnate sacrificii pe cari nimic nu mă autorisă a crede că le ar face vre odată d. Deșliu. De și apoi nu este esact că s'a redus lefurile funcționarilor, căci s'au redus numai unele funcțiuni dar nu și lefurile, de și suma de 1500 lei nu mi se pare esagerată pentru un Ministru, cu toate asta ca să eclipsesz zelul democratic al d-lui Deșliu nu numai că accept amendamentul d-sale, dară iucă propun reducerea salariului miniștrilor la jumătate.

D. P. Casimir. Combate amendamentul d-lui Deșliu. D-lor, nu este frumos să venim a face paradă de sacrificiile ce aducem țerei. D. Deșliu a zis că facem un sacrificiu fiind-că venim la Senat fără ca să fim plătiți. Mie mi se pare că nu facem aici un sacrificiu pentru că dacă ne punem candidatura de Senatori noi șcim că nu a să fim plătiți. Și asemenea cuvinte declamate cu emphașă de un Senator nu numai că nu l'onorează dară nici nu sunt demne de deusul.

D. Orăscu. Eu așî consimți a se vota amendamentul d-lui Deșliu dacă am vota și un altul ca toți otelieri să fie democrați și să reducă prețul chiriilor la jumătate. Vedeti dară D-lor că amendamentul d-lui Deșliu nu este de cât o glumă care nu ar fi trebuit făcută tocmai in Senat, și să trecem la ordinea zilei.

D. M. Cogălniceanu. Cât de multă admirațiune am pentru curajul de inițiativa al d-lui Deșliu atăta aversiune am pentru esecul inițiativii d-sale. D-lor, nu asiste țera in Europa in care miniștrii să fie mai rău plătiți ca la noi.

D. Deșliu. In Grecia au 800 de franci.

D. Cogălniceanu. D-lor, cât de mult respect Grecia, nu voesc să mi se aducă ca exemplu pentru noi. In toate țările voi căuta exemple de imitat pentru reforme și progres, însă când trăim intr'o țera ca a noastră relativ mare și bogată nu mă voi duce in Grecia ca să caut modele de progres. Afară de Grecia, repet, nu este stat in Europa in care miniștrii să fie mai rău plătiți. Trebe să mărturisesc apoi cu durere că afară de cele alte necesități ale ministrilor, la noi in țară, nu este zi ca un ministru să nu bage mâna in buzunar pentru a ajuta tot felul de nenorocii cari cred pe o persoană milionară dacă este ministru. Și acum când entia milelor nu mai este pusă la dispozițiunea guvernului, înțelegeti cătu cheltuieli extraordinare se inserie in fie-care zi in budgetul unui ministru. Decă combat acest amendament este tocmai ca să fac posibilă și venirea d-lui Deșliu, la misirer (ilaritate), căci cu 1000 de lei nu șcim dacă cu toată democrația d-sale o va putea duce, și sunt sigur că a doua zi d-sa singur să va fi cuit de ceas ce a făcut. Eu nu voesc ca să văz pe miniștrii români cu degetele piciorului eșite prin cisme. Este din contră prea mic salaritul și de 1500 lei și ca probă vă voi spune d-lor un fapt foarte trist, vă voi spune că Miniștrii noștri primesc prânzuri pe la agenții diplomatice din țară și nu sunt in stare să li le întoarcă. Pentru demnitatea dară a țerei și a miniștrilor vă rog nici să vă mai gânditi la acest amendament.

Se pune la vot amendamentul d-lui Deșliu și nu intrunesc nici un vot afară de

aceia al d-lui ministru ad interim nance.

Cele alte articole din Stat se vor face cu oare cari modificări și a nume: rește personalul direcțiunii controlorlor indirecte, și se unesc serviciul nauciărilor cu direcția contribuțiilor recte.

Legea ast-fel modificată se primește majoritate de 32 voturi contra a 2. Indigenatul d-lui I. Dimitriu pune se la vot, se declară votul nul neint majoritate nici pro nici contra.

Un al doilea indigenat se respinge unanimitate. Sedinta se ridică la 5 ore p. m.

CAMERA.

Sedinta de Sămbătă 5 Martie 1877.

Se deschide la orele 1 jum. sub președinția d-lui C. A. Rosetti cu 76 d. tați prezenti.

Se indeplinesc formalitățile ordinare.

D. I. Ionescu face o umilită întrebare d-ministru de Interne, ce măsuri a luat pentru împroprietărirea insurăteilor; între aceasta, 1. pentru că cesțiunea este portanță din punctul de vedere economic și național, al 2-lea pentru că d-sa căndu-se acasă, va fi întrebat: ce ne aduce de la Bucuresci; ce zice lamea pe acogândesc a face cu noi? d. Ionescu de pe larg importanța proprietății miștate...

D. Furculescu. Teorii!

D. I. Ionescu. Am să țî răspund și teorie! Iată ce zice un mare econom (citesce de pe un petec de hirtie zis Stuart Mill despre importanța proprietății) dar ce trebuință avem de acest petec de hirtie (rupe hirtia) m'am propus numai cu un argument științific așteptam că d. Furculescu are să mă opinte la știință! (ilaritate generală).

D. I. Ionescu continuă a țî desvolta și zice că odată la minister d. Fleva a trebuit pe d. Brătianu ce are de gând inșurăteii și d. ministrul i-a răspuns: de de eee! Te-ai trezit târziu; s'a pus la cale! Noi credem că nu s'a pus nimic la cale!...

D. Președinte. Nu ești din cesțiunea D. Prim-ministru. Mă duc și la Senat.

D. I. Ionescu (ridicând vocea). Poți mergi ude pofesci dar să mă ascuți pe mine! Eu n'ăi propun un mijloc, câte-va mii lei de venituri, ca d. Șulescu; ei sunt mai nebun și țîi două milioane! d. ministru de finace nu pearză aceasta din vedere: eu m'ă datoria, iar dacă nu voii fi ascultat, tuncă sănătate bună!

D. Prim-ministru raspunde că asemenea chestiuni nu se pot rezolve prin câte-va vine. La administrația domeniilor s'au ceput lucrările, cari trebe să fie serio. Trebuesc lucrări statistice, pentru a șcim și ce facem! Sub Vodă-Cuza se cum a fpt tratat țeranal!

D. Epureanu cere ca guvernul să d circulară prefectilor, prin care să facă cunoscut că împroprietărirea nu se va face până nu vor fi gata tabelele de cei cemeriti.

D. N. Catargi protestă contra acuză adusă fostului Down Cuza, care a făcut împroprietărirea țeranelor!

D. Stătescu protestă contra protestului d-lui Catargi. Efectele actelor lui Vo Cuza sunt sapa de lemn a țeranelor!

D. P. Grădășteanu nu înțelege pe d. Stătescu care atinge o domnie română, ce e mai pre sus de cât să poată fi acuzată noi! (aplause).

D. Stătescu. Aplause prelungite!

D. P. Grădășteanu. Dacă nu mai mult cel puțin câte ai avut d-ta!

D. Furculescu vorbese in chestiune personală și răspunzând d-lui Ionescu, ca l'a numit nebun, zice că nebunii se duc Mărcuțu, iar pentru d-sa este o mândă de a fi numit nebun de către aceia care au adus țara la marginea peririi; și Criș a fost numit nebun, acin toți ne încă năm lui.

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

Amiri din partea naturalistilor... Dar pentru aceasta d. Ionescu...

SPONDEŢE PARTICULARE

TIMPULUI

I-a CORESPONDINŢĂ

Iaşi, 1 Martie. Tre Senatarii aleşi în ziua de 23 Febr. aţi văzut că acela al colegiului I de...

II-a CORESPONDINŢĂ

Drăgăşani, 28 Februarie. D. Mihail Urşanu, sub-prefectul plăsei Oltul, districtul Vâlcea, face de mai mult...

ASUPRA STABILIMENTELOR DE BĂI

BALTA ALBA

Suntem datorii a publica următoarea Intimpinare la cele scrise în 'Timpul' din 25 Febr. Am şters însă...

SCRIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Constantinopol, 16 Martie. Scoala de administraţiune din Constantinopol, fondată de către Sultan, va fi...

ASOCIAŢIUNEA FUNCŢIONARILOR

Cassa de mică economie. Am ouare a anunţa pe d-nii societarii care au capitaluri depuse la această casă...

MULŢUMIRE PUBLICA

Sub-semnatele surorii ale repausatului farmacist Daniel Heinrich Frieder. Kreisch, aducem mulţumirile noastre, Onor. Societăţii generale de asigurare 'România'...

III-a CORESPONDINŢĂ

Caracal, 28 Februarie 1877. În ziua de 6 ale curente, s'a găsit capul şi piciorul unui om, împreună cu...

III-a CORESPONDINŢĂ

Caracal, 28 Februarie 1877. În ziua de 6 ale curente, s'a găsit capul şi piciorul unui om, împreună cu...

III-a CORESPONDINŢĂ

Caracal, 28 Februarie 1877. În ziua de 6 ale curente, s'a găsit capul şi piciorul unui om, împreună cu...

DEPEŞI TELEGRAFICE

Serviciul privat al TIMPULUI. Agenţia Havas. Constantinopol 18 Martie, 7 ore şi 15 seara. (Sosită abia la 19, după amiază).

DE ARENDAT

Moşia Cârstésca. 2 poşte de parte de Bucureşti şi 1 poştă de Ploesci, de la St. Gheorghe 1877. Doctorul Turnăseca. Calea Moşilor No. 55 Bucureşti.

